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                                                   Вступ
В пояснювальній записці до нової Програми для загальноосвітніх навчальних закладів (2010), читаємо:"Сучасна фізика, крім наукового,  має важливе соціокультурне значення. Вона стала невід,ємною складовою культури високотехнологічного інформаційного суспільства. Фундаментальний характер фізичного знання як філософії науки і методології природознавства, теоретичної основи сучасної техніки і виробничих технологій визначає освітнє, світоглядне та виховне значення шкільного курсу фізики як навчального предмета."[1,c.3] Тому метою вивчення фізики та астрономії в сучасній школі є розвиток особистості учня, формування загальнокультурної компетентності на основі загальнолюдських та духовних цінностей, наукового світогляду, системних знань, умінь, навичок, закладених у шкільній програмі  з цих предметів . Велике значення має не лише практична спрямованість фізичної освіти, а й світоглядний потенціал, вплив на інтелектуальний , духовний і політехнічний розвиток учня, на розвиток його активної життєвої позиції, поєднання з національною історією і традиціями, що впливає на виховання школярів.  Сучасні реалії часу вимагають розширення освітніх потреб учнів при вивченні фізики та астрономії в середній загальноосвтній школі. Головна мета освіти молоді зводиться сьогодні не лише до набуття учнями об’єму знань, умінь і навичок, визначених програмою. Вона значно ширша та глибша і полягає у забезпеченні умов для розвитку особистості з активним самостійним творчим мисленням, яка відчуватиме потребу шукати істину не лише науковими засобами, а й також із вірою в можливості духовного пізнання світу. Йдеться про формування у підростаючого покоління тих фундаментальних начал, котрі мали неперехідне значення стимулів людського життя та діяльності і в основі яких лежить певна національна ідея й водночас загальнолюдські християнські цінності.[5,c.88]Сьогодні фізику не можна розглядати лише як об’єктивне пізнання природи, яка не взаємодіє з людиною. Учень повинен знати, заради чого пізнається природа, розуміти значення науки в житті суспільства й кожної людини зокрема. Оновлення змісту фізичної освіти слід розглядати як процес формування освітньо-пізнавальних, патріотичних якостей учнів, виховання національної свідомості , поглиблення знань про свій народ, його наукові та культурні традиції. Сучасна загальноосвітня школа має значні резерви щодо результативного формування в особистості системи ціннісних орієнтацій як компоненту її світоглядної позиції. Оскільки нинішній світ наповнений  лихослів’ям, насильством, безцеремонністю,розпусним способом життя  особливо гостро назріла проблема  виховання особитсості з високими інтелектуально-моральними інтересами і запитами; ціннісними поглядами, орієнтаціями та переконнями; створення таких умов, які сприяли б розвитку моральної активності дитини; формуванню моральної спрямованості її психічної діяльності, моральності потягів, інтересів, поглядів, думок, переконань. . Програма з фізики спроможна зробити суттєвий внесок у справу виховання в учнів гуманістичних рис таких як: людяність, доброзичливість, національна самопошана й гордість, бережливість, шляхетність. Водночас духовність і національний світогляд повинен поєднуватись із практицизмом, умінням приймати рішення і відповідати за них. 
  1.  Виховання громадянина Укваїни - важливе завдання сучасної освіти 
Хоч майже все населення проголосувало на референдумі за незалежність України, однак сьогодні значна його частина, насамперед через економічну, правову та соціальні кризи, не проти того, щоб знову потрапити в імперські обійми.  Деякі старшокласники висловлюють  бажання жити і працювати за межами України. Ось тому сьогодні висока патрітична самосвідомість, міцна громадянська позиція кожного члена українського суспільства,тісна консолідація навколо ідеї незалежності є нагальною потребоюУкраїни.
   Виховання цих якостей мотивується й Конституцією нашої держави, яка 28 червня 1996 року підтвердила, що Україна є суверенною і незалежною, правовою, демократичною і соціальною державою. Це значить, що наша Батьківщина відмовилась від тоталітарного режиму з відсутністю свободи, насильством як засобом придушення вільнодумства і протесту, присвоєння державою громадських функцій, проникнення пануючої ідеології в усі сфери життя й почала розбудовувати принципово інше демократичне суспільство. Суспільство, яке ґрунтується на визнанні пріоритету прав людини і функціонує на засадах свободи,  дії закону, однакового для всіх, соціальної справедливості, гарантує умови для росту добробуту народу. Але, як свідчить наш двадцятилітній досвід, між декларацією мети і реальним життям знак рівності поставити не можна. Нереально сьогодні заснути в тоталітарному суспільстві, а завтра прокинутись в демократичному. Виховання громадянина має бути спрямованим на розвиток патріотизму – любові до свого народу, до України.   З патрітизмом органічно поєднується національна самосвідомість громадянина, яка базується на національній ідентифікації: вбирає в себе віру в духовні сили своєї нації, її майбутнє; волю до праці на користь народу; вміння осмислювати моральні та культурні цінності, історію, звичаї, обряди, символіку; систему вчинків, які мотивуються любов’ю, вірою, волею, осмисленням відповідальності перед своєю нацією. Одним з головних показників громадянської зрілості є збереження української мови, ґрунтовне володіння нею. Завданням навчально-виховного процесу є забезпечення знань учнів про Україну та українців, засвоєння ними культури українського народу, ознайомлення із внеском українських вчених у розвиток вітчизняної та світової науки. Фізика та астрономія має великі виховні можливості українознавчого аспекту. На уроках та в позакласній роботі можна використовувати різні форми й методи для реалізації національно-патріотичного виховання. Найперше, - це на уроці , використовуючи цікаві розповіді про окремі епізоди з життя та діяльності видатних українських учених і винахідників, історичні довідки про відкриття фізичних законів, досягнення вітчизняної науки в різних галузях  народного господарства; демонструючи досліди, макети фізичних приладів та установок, які відтворюють видатні фізичні відкриття та винаходи в Україні ;  демонструючи фото- та відео фрагменти з історії фізики в Україні; використовуючи уривки з творів , казок, прислів’їв, загадок, поезій та їх пояснюючи з фізичної точки зору; демонструючи старовинну техніку, побутові пристрої ; складаючи та розв’ язуючи задачі з українознавчим змістом.Україні та українцям є ким і чим пишатися. Педагоги зобов’язані ознайомлювати  підростаюче покоління з іменами учених-українців світової слави , щоб молодь усвідомлювала велич українського народу в історії людського існування. Для прикладу згадаємо XIX століття яке дало велику низку славних дослідників науки: Іван Земанчик, Михайло Остроградський, Михайло Авенаріус (заснував у Києвському університеті Святого Володимира першу в Україні лабораторію експериментальної фізики). Важливим моментом в історії української науки є діяльність у Львові Наукового товариству ім. Т. Шевченка (НТШ) , яке за 45 років свого існування видало більше 120 томів "Записок" та більше сотні інших видань. Членами  НТШ у секції  математично-природописно-лікарської  було обрано у1899р. 10 вчених, серед яких Петро Огоновський – автор першого підручника з фізики українською мовою (м. Львів). Про високий науковий рівень НТШ свідчить те, що дійсними його членами були М. Планк, А. Йоффе, А. Ейнштайн. У 1939 році до складу НТШ входило майже 300 дійсних членів, із них 100 іноземних. Варто розповісти учням про дослідження Іваном Пулюєм природи катодних та х-променів, розробку газорозрядних ламп, досягнення в області теоретичної та практичної електротехніки. Важливим фактором для морального та духовного виховання підростаючого покоління є моменти із біографії І.Пулюя. Народився І. Пулюй 2 лютого 1845 р. у містечку Гримайлові (тепер Тернопільської області) у сім’ї землеробів. Закінчив Тернопільську гімназію, вступив на теологічний факультет Віденського університету (1865 р.). Після закінчення курсу богослов’я перевівся на філософський факультет. У 1872 р. закінчив університет, працює тут же – асистентом експериментальної фізики. Продовжує вчитись у Страсбурзі, з відзнакою захищає дисертацію і отримує ступінь доктора філософії Страсбурзького університету, спеціалізація – фізика. Повертається до Віденського університету, де працює на посаді приват-доцента. У 1882 р. отримує посаду технічного директора електротехнічного бюро у Відні, а у 1884 р. запрошений на посаду професора експериментальної та технічної фізики у Німецьку вищу технічну школу м. Праги.У цьому ж році Іван Пулюй повінчався у греко-католицькій церкві св. Варвари в Празі з молодою панною Катериною Йосифою Марією, українкою за походженням. Дружина була справжня красуня, мала волосся аж до колін. Одного разу вченому для практичних дослідів знадобилися довгі волокна, і Катерина погодилася відрізати свої гарні коси (але спершу вона дістала дозвіл батьків) [4, с. 7].Така велика шана до батьків притаманна нашому народу ще з давніх-давен. “Шануйте стару людину і батьків своїх”, – пише Лука Жидята. Щасливий і довгий був шлюб Івана та Катерини Пулюїв, бо був освячений Богом.  У сім’ї Івана Пулюя було п’ятнадцятеро дітей, які були для них великою втіхою і радістю аж до кінця їх днів.  У сім’ї Івана Пулюя було п’ятнадцятеро дітей, які були для них великою втіхою і радістю аж до кінця їх днів. Якось І. Пулюй жартома сказав дружині: “Коли мені виповниться 100 років, я розлучуся з тобою та одружуся з молоденькою дівчиною”. Катря пережила чоловіка на 27 років і померла тоді, коли йому виповнилося б 100 літ [3, с. 224].
А помер Іван Пулюй 31 січня 1916 р. у Празі і був похований на    місцевому кладовищі. Його мрія – бути похованим у рідному селі поруч із могилою батьків – не виповнилася. Хоч його творче життя проходило за межами України, він повсякчас почувався її сином, навідувався до Галичини. У його рідному селі Гримайлові на могилі батьків встановлено пам’ятник. Активна громадська, публіцистична та перекладацька діяльність І. Пулюя висунула його в число видатних культурно-політичних діячів України останньої третини дев’ятнадцятого – початку двадцятого століття.

Ще гімназистом у Тернополі він заснував молодіжний гурток для вивчення та популяризації української історії та літератури, піднесення національної свідомості народу. Навчаючись в університеті, перекладає українською мовою підручник геометрії для українських гімназій, бере активну участь в організації українських студентських товариств у Відні. Пізніше виступає за створення українського університету у Львові, публікує статті на захист української мови, забороненої в Росії царським указом у 1876 р. І. Пулюй засуджує акції австрійського уряду під час аграрних страйків у Галичині в 1902 р. Під час Першої світової війни закликає відродити українську державність. Усього він опублікував близько тридцяти статей та брошур в українських справах.  І. Пулюй буре участь у перекладі Біблії на українську мову спільно з П. Кулішем. Після смерті П. Куліша (1897 р.) І. Пулюй переклав Псалтир, а Нечуй-Левицький декілька частин з Біблії. У 1904 р. І. Пулюй надсилає Академії наук у Петербурзі як дар Біблію, що її видало Британське біблійне товариство, з проханням поклопотатися про дозвіл поширювати те видання на Україні. Однак, не дістав відповіді. Пізніше І. Пулюй надіслав 1000 примірників Псалтира до Токіо, які були розповсюджені серед військових полонених українців у Японії.  “Куліш, Пулюй, Лободовський та Морачевський  дали нам дуже гарні переклади св. Письма на щиро-народну українську мову” [2, с. 69].

Своєю науковою і технічною діяльністю Іван Пулюй заслужив широке міжнародне визнання. Однак, до недавнього часу залишався майже невідомим в Україні, на рідній Батьківщині, для кращого майбутнього якої невтомно працював поза її межами впродовж усього життя. Нині, коли Україна стала на шлях незалежності, утвердження своєї державності, повертається до нашої пам’яті ім’я цієї винятково колоритної постаті в історії науки, техніки, культури і політики.

На Батьківщині вченого, у селищі Гримайлові встановлено пам’ятник. У листопаді 1996 р. відкрито гімназію імені І. Пулюя. У відкритті гімназії брав участь його онук –  професор Петро Пулюй, який проживає в Австраії у місті Лінці. Перший раз Петро Пулюй відвідав Україну в 1935 р. У травні 2001 року він відвідав її вже втретє, як учасник наукового семінару в м. Львові [11, с. 11]. Ім’я І. Пулюя носить Тернопільский технічний університет, у Львівській Політехніці встановлено його бюст.

Ще одним переконливим моментом патріотичного виховання на уроках фізики є розповідь учням при вивченні розділу фізики в 11 класі "Електромагнітні коливання" про першу практичну реалізацію електронної системи телебачення Борисом Грабовським. Маловідомий  автор дуже цікавих винаходів Борис Грабовський (1901-1966 рр.) – син видатного українського поета Павла Грабовського. Народився в Тобольську в Сибіру, де його батько перебував у засланні. Він розробив і здійснив на практиці першу в світі електронну систему телебачення (патент № 16733). Перша передача на цій основі відбулася в 1928 році. Тим часом за кордоном у 1924 році була випробовувана система механічного телебачення, яка і використовувалася спершу в СССР. Багато тогочасних “фахівців” вважали проект Грабовського безперспективним, хоч, як бачимо, життя довело протилежне. Йому належить і ряд інших винаходів – малолітражного гелікоптера, трикрилого планера, окулярів для орієнтування сліпих та аппарат для глухонімих, а також ряд інших. Помер Б. Грабовський у м. Фрунзе.

А яка невтомна подвижницька діяльність українців за кордоном, яка дивовижна їхня доля."Нашого цвіту - по всьому світу", ще донедавна їх називали зрадниками батьківщини, хоча вони, можливо,  є більшими патріотами аніж ті, які з дня в день ходять по рідній землі, дихають своїм повітрям, але не цінують цього.
Одним з таких учених є  професор Зенон- Володимир Храпливий, який народився 15 березня 1904 року в сім’Ї сільського вчителя в Лисівцях Заліщицького повіту на Тернопільщині. Його батько Василь був директором школи , мати Сфія-Стефанія походила зі священицької родини Ганкевичів. Батько помер молодим, а мати залишилася із чотирма синами: Іваном, Романом,Євгеном і Зенком. Усі сини в майбутньому стали визначними представниками української інтелігенції.  Зенон Храпливий проходив тернистим шляхом у науку. Він є автором українського гімназійного підручника "Нарис фізики" , що було важливою подією в умовах катастрофічної нестачі українських підручників на тлі всепроникаючої полонізації. Паралельно з педагогічною працею Храпливий займається наукою. У короткий час він пише дві праці: "Про від’ємні рівні в теорії Дірака" та "Про власний потенціал електрона у хвильовій механіці ", що стали основою його докторської дисертації. Професор Храпливий  разом із дружиною виховали двоє дітей - сина Андрія та доньку Лесю. Професор Андрій Храпливий - інженер-фізик, винахідник. спеціаліст з оптичних хвилепроводів, заслужений дослідник Лабораторії АТТ - Белл у США, член-кореспондент НТШ та Української вільної Академії наук у США. Його наукові праці стосуються нелінійної волоконної оптики, оптичних хвилеводів і світлохвильового зв’язку, надзвичайно перспективного нового методу телезв’язку, що вже широко використовують у світовій практиці. Леся Храплива - нині відома в діаспорі письменниця та громадська діячка.
 Цікавою особистістю є Іван Фещенко-Чопівський (1884-1952) – учений і педагог, який народився у Чуднові-Волинському на Житомирщині, блискуче закінчив Київський університет, де залишився працювати. У 1922 р. очолив кафедру металургійного відділу Гірничої академії в Кракові, що стала під його керівництвом науковим центром Європейського рівня. Він надрукував ряд праць, що стосуються в основному матеріалознавства, зокрема фундаментальну монографію “Металознавство” у трьох томах, був член-кореспондентом Польської академії наук. На його доробок і сьогодні посилаються автори вагомих публікацій у цій галузі, хоча з того часу технологія металів зробила значний крок уперед. (Таку історичну довідку можна використати при вивченні теми молекулярної фізики: “Типи кристалів”, 10 кл.)[9,c.287]. Професор І. Фещенко-Чопівський до кінця життя залишався вірним обов’язку вченого передавати свої знання молоді і не поривав зв’язків з педагогічною працею. Він постійно спілкувався з українською молоддю, був одним із засновників фонду для бідних студентів. Його ініціатива у створенні та співпраця у першому технічному українському журналі “Технічні вісті” – вагомий вклад у збагачення української технічної лексики  [13, с. 105].
 Ще одним українським патріотом, що не піддався на чужинецьке лакімство, а прославив Україну своїм дивовижним, просто, божественним обдаруванням був Микола Пильчиков. Народився 21 травня 1857 р. в Полтаві, у родині славнозвісного подвижника українського національно-
визвольного руху та педагога Дмитра Пальчикова. Ще навчаючись у Полтавській гімназії, М. Пильчиков захоплено займався експериментами та винаходами у галузі техніки, фізики і хімії. 1876 – студент фізично-хімічного відділення Харківського університету. 1878 – студент-другокурсник 
М. Пильчиков винайшов електричний фонавтограф, на кілька десятиріч випередивши зарубіжних дослідників. З 1881-1887 рр. створює 18 наукових праць, винаходить і будує дев’ять власних фізичних та фізично-хімічних приладів, з-поміж яких рефрактометр для рідин здобув визнання в Російській імперії. У той період М. Пильчиков здійснив піонерську, за своїм значенням, роботу: спеціально дослідив район магнітних аномалій. Уже перші успіхи були визначені срібною медаллю Російського географічного товариства. У 1894 р. М. Пильчиков працював у Новоросійському університеті. Саме тут перший в Україні і один із перших в Росії здійснив вдалі експерименти з Х-променями, відкривши низку ще не знаних їхніх властивостей. У 1896 р. публікується відкриття: на основі застосування власного оптично-гальванічного методу дослідження електролізу вчений встановив можливість фіксувати зображення різних предметів та об’єктів, нарощування рельєфу на металевих пластинках за допомогою внутрішнього фотоефекту. 1988-1900 рр. – вперше в Україні здійснив експериментальні й теоретичні дослідження з радіоактивності, ставши одним із піонерів нового напрямку – ядерної фізики. (Про визначні внески вченого можна наголосити на заняттях з фізики, зокрема: розділи: “Магнітне поле”, “Електричний струм у різних середовищах”, теми: “Рентгенівські промені”, “Радіоактивність”, 11 кл. ) [10 , с. 270].
Як бачимо, і українська історія славиться відомими фізиками, які, чомусь, мало відомі серед людства. Але нині, коли Україна стала на шлях незалежності, утвердження своєї державності, повертаються несправедливо забуті імена відомих вчених фізиків. У навчальних закладах педагоги повинні акцентувати увагу учнів на роль наших українських вчених у розвитку науки, відроджувати забуті імена. Національно-патріотичне виховання молоді, яке є визначальним у формуванні духовних цінностей молоді є, як ніколи, актуальним сьогодні. Адже саме духовність і високий рівень свідомості є основою майбутнього політичного, економічного та культурного розвитку нашої держави. І покликання освітніх закладів полягає у тому, щоб крім міцних професійних знань забезпечити у молодих людей – завтрашньої еліти країни, також формування духовно багатого та національно свідомого світогляду, усвідомлення себе учасником державотворчих процесів та почуття відповідальності за них.
 2. Екологічна освіта та  виховання школярів у процесі вивчення  фізики
              Виникнення нових галузей науки, техніки, виробництва і розширення сфери впливу трудової діяльності людей на навколишній світ стало настільки тісним, що вторгнення людини в природу вже не може бути хаотичним і безмежним. Воно повинно певним чином регулюватися, інакше людство стане перед загрозою екологічної катастрофи, не менш страшною, ніж ядерна війна.

Для запобігання можливих негативних наслідків вторгнення людини в природу необхідне вирішення низки науково-технічних, соціально-політичних та інших проблем, серед яких одне з перших місць займають педагогічні, виховні. Підростаюче покоління ще за шкільною партою повинно бути підготовлене до науково обгрунтованого і дбайливого ставлення до навколишнього природного середовища. Ось чому ідея "екологізації" навчальних дисциплін (тобто формування у школярів екологічної культури) має  в даний час винятково важливе значення.

Екологічна  освіта та виховання школярів у процесі навчання фізики пов'язане, перш за все, з формуванням у них уявлень про цілісність природи, взаємозв'язки протікання в ній явищ та їх причинної обумовленості, про взаємодію людини і природи і порушення внаслідок цього певного балансу природних процесів. Екологічна спрямованість викладання фізики використовується  головним чином у результаті розгляду природних явищ, а також впливу людської діяльності на навколишній світ. Це дозволяє домогтися того, щоб школярі глибше, повніше і правильніше розуміли, що  ускладнюється взаємодія суспільства і природи, знали про небезпеку непродуманого втручання людини в її життя, вміли орієнтуватися в інформації про охорону і використання природних ресурсів, яку вони отримують з науково-популярної літератури, радіо і телепередач, могли оцінити екологічні наслідки деяких технічних процесів та використовувати свої фізичні знання для активного захисту навколишнього середовища.

Фізика - це наука про природу, водночас основа техніки та науково технічного прогресу, розвитку новітніх технологій, які  можуть викликати екологічну катастрофу, саме тому  необхідно розглядати проблему охорони навколишнього середовища на уроках  цього предмета. Екологічне  виховання в школі в значній мірі здійснюється при вивченні навчального матеріалу у всіх класах на уроках, дотримуючись принципів науковості, краєзнавства, доступності, необхідності.   
Систематичне використання різноманітних засобів і методів екологічного виховання підвищує загальний рівень екологічної культури, викликає інтерес до предмету фізики та якості його викладання.

Організація екологічного виховання під час проведення уроків, підготовки конференцій,  позакласних заходів, екологічних екскурсій зацікавлює учнів. 
Учитель може використовувати короткі екологічні повідомлення, дати випереджаюче завдання підготувати повідомлення або презентацію з конкретної теми. Наприклад , парова турбіна використовується для виробництва електричної енергії. А будь-який вид людської діяльності, пов'язаний з виробництвом енергії та її використанням, супроводжується викидом тепла в навколишнє середовище, що прямо чи побічно впливає на безліч природних явищ. Ступінь цього впливу залежить від кількості виробленої енергії. Підраховано, що за останні 20 років людством використано стільки ж енергії, скільки за всю попередню історію. Особливо помітний вплив теплового забруднення на атмосферні явища і стан річок поблизу великих міст і промислових центрів. З'явився навіть термін "теплі острови", який визначає ці джерела тепла.[8,c.214]
Теплове забруднення атмосфери відбувається в результаті викидів тепла в навколишнє середовище разом з нагрітими газами, рідинами і твердими тілами. Одних тільки газоподібних продуктів згоряння в світі викидається близько 40 млрд. на рік. Температура повітря поблизу антропогенних джерел тепла підвищується. Посилюються конвекційні потоки повітря, збільшується швидкість вітрів. Підвищення температури повітря веде до посилення випаровування з поверхні грунту, рослинності і водойм. Все це, разом узяте, може призвести до зміни погоди в даному районі, до зміни умов життя і господарської діяльності.

Якщо до звичайних, всім знайомим дослідів додати відповідний екологічний супровід то вийде демонстраційний експеримент з екологічним змістом.
З метою ознайомлення з забрудненнями на практиці розроблені демонстраційні експерименти, де учні спостерігають забруднення, і пояснюють його з точки зору фізики.

Тема уроку: Дифузія в газах, рідинах і твердих тілах.

Мета: З екологічної точки зору, демонстрація цього явища має показати, як різного роду забруднювачі проникають у ті речовини, які забезпечують життєдіяльність рослин, тварин, людини.

На чисте скло, яке перебуває на кадровому вікні графопроектора, наносимо піпеткою краплю чистої води, а поруч з нею краплю "забруднювача" - розчину марганцівки, чорнила тощо. Краплі повинні стикнутися. На екрані учні спостерігають як внаслідок дифузії рідкий "забруднювач" проникає в рідку воду (дифузія рідин). Якщо поруч з краплею води покласти пінцетом шматочок твердого "забруднювача" - кристалик марганцівки, шматочок червоного буряка і т.п. (так щоб його край торкався краплі), то на екрані буде видно, як поступово від цього краю забарвлюється вода (дифузія твердого тіла та рідини).Дифузія в рідинах у разі зливу забрудненої води з автогаражів, фабрик і заводів призводить до забруднення чистої води наших річок, каналів, морів. Отруєння організмів, що живуть в них, до загибелі рослинності. Використовуючи в їжу спійману в них рибу, людина може отруїтися сама.

Забруднення грунту теж відбувається внаслідок дифузії. Так надлишки добрив, різних отрутохімікатів що потрапили на нього при обприскуванні сільськогосподарських культур, проникають у грунті не тільки з потоками води, але й внаслідок дифузії, а потім потрапляють в плоди, які людина вживає в їжу.

Доповіді по екології призначені для використання на уроках фізики в якості додаткового матеріалу, адже коли матеріал цікавий і не обов'язковий для запам'ятовування, як правило, запам'ятовується учнями добре.

Тема уроку: Застосування ядерної енергії. Викиди та скиди шкідливих речовин при експлуатації АС, перенесення радіоактивності в навколишньому середовищі

Мета: Закріпити поняття радіоактивність, формувати поняття про радіоактивні і токсичних викиди атомних електростанцій. Розширити кругозір учнів, розвивати пізнавальний інтерес, формувати громадянську позицію кожного учня до проблеми охорони навколишнього середовища та елементів екологічного мислення, здійснювати екологічне виховання.

До шкідливих впливів на людину і навколишнє середовище, є викиди і скиди радіоактивних і токсичних речовин із систем АС. Ці викиди поділяють на газові й аерозольні, що викидаються в атмосферу через трубу, і рідкі скиди, у яких шкідливі домішки присутні у вигляді розчинів або дрібнодисперсних сумішей, що попадають у водойми. Можливі і проміжні ситуації, як при деяких аваріях, коли гаряча вода викидається в атмосферу і розділяється на пару і воду.

Викиди можуть бути як постійними, що знаходяться під контролем експлуатаційного персоналу, так і аварійними, залповими. Включаючись в різноманітні рухи атмосфери, поверхневих і підземних потоків, радіоактивні і токсичні речовини поширюються в навколишньому середовищі, попадають у рослини, в організми тварин і людини.  Повітряні, поверхневі і підземні шляхи міграції шкідливих речовин в навколишньому середовищі є причиною його забруднення.

Тема.Фізика та екологія побуту
Мета: ознайомити учнів з шкідливим впливом побутових приладів.

На уроці розглянути такі поняття:побутовий прилад(електробритва, мікрохвильова піч, комп,ютер або телевізор,радіотелефон),  фактор небезпеки, способи його зменшення.          

Все більше і більше електричних приладів входить у наш побут. Але чи всі вони покращують наше здоров'я? Зовсім ні. Робота багатьох з них полегшує працю, створює комфорт, але негативно позначається на самопочутті людини. Так що дуже часто за комфорт ми платимо здоров'ям.[15,c.1] 
          3.  Форми і методи політехнічне виховання 
       Важливим завданням вчителя при викладанні фізики є виховання в підростаючого покоління відповідального ставлення до вивчення предмету, формування в учнів розуміння значення здобутих знань у житті і праці, розвиток інтересу до пізнання, наполегливості та активності. Для заохочення учнів до вивчення фізики, потрібно використовувати цікаві, доступні, очевидні приклади і факти.
Важливо, щоб у школярів вироблялося переконання, що фізика- ключ до розуміння явищ як живої так і неживої природи.
Школа повинна готувати людей, які знають і розуміють, де і як застосовуватимуть здобуті ними теоретичні знання. Серед аспектів політехнічного виховання на уроках фізики можна виділити наступні:
- 
сприяння свідомого ставлення до навчання як до виду праці;
-
ознайомлення з різними видами трудової діяльності людей, з метою допомоги
правильно в майбутньому вибирати професію відповідно до інтересів учня та
потреб сучасного суспільства.
Найбільш поширеними формами і методами політехнічного виховання є такі:
- систематичний показ важливості і практичного значення навчального процесу;
- розв'язування фізичних задач виробничого змісту;
- 
розгляд сучасних досягнень фізики і техніки, ознайомлення з конкретними
прикладами використання цих досягнень в промисловості і в сільському
господарстві;
- 
проведення екскурсій на виробничі і сільськогосподарські об'єкти,
спостереження за роботою людей різних професій.
Екскурсії доповнюють теоретичне навчання, показують застосування фізичних законів і явищ на виробництві.
Теоретично вивчений матеріал на уроках, дає змогу під час екскурсій зрозуміти виробничі процеси, поглибити знання учнів про закони природи, розширити їх політехнічний кругозір і сприяти профорієнтації учнів[6,c.61].
Перед екскурсією націлюю учнів на що вони повинні звертати увагу, в свою чергу, домовляюся з працівниками підприємств про показ використання фізичних законів і явищ. Після екскурсії учні звітують про побачене, дають відповідь на заздалегідь розроблену низку запитань.
За всіх часів, у всіх народів найбільшим скарбом і святинею вважався хліб. Споконвіку українці були хліборобами. Для того, щоб учні побачили, щоб без знань фізики і хліба не спечеш, я вирішила провести екскурсію на місцевий хлібозавод.
Запитання підсумкової бесіди до екскурсії на хлібозавод:
1. На якому явищі грунтується вимішування хліба, який містить різні складники?
2. Чому маса випеченого хліба менша від тієї, яка була в сирому вигляді?
3. Для чого полотно, на яке кладуть хліб в печі, змочують водою?
4. Чому ножі різальної машини гострі?
5. Для чого випечений хліб кладуть у целофановий кульок?
6. Для чого на складі, де зберігають муку, висить психрометр?
Дуже цікавою була екскурсія у цех по виготовленню кераміки.
В учнів 10 класу залишилося прекрасне враження від побачених керамічних виробів. Крім того вони мали змогу побачити використання таких фізичних явищ, як змочування, капілярність, властивості твердих тіл на виробництві.
Запитання підсумкової бесіди до екскурсії у гончарний цех:
1. Яку властивість має глина, яку
використовують для робочої суміші?
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Чому після того, як залити у форми робочу суміш на стінках залишається
зліпок?

3. Для чого просушують виріб?
4. На якому явищі ґрунтується фарбування виробу?
5. Чому маса і розмір виробу після просушування в печі змінюється?
6. Яких властивостей набуває після обробки керамічний виріб?
Фізичні методи впливу нині широко використовуються в усіх галузях природничого циклу. Виникають нові науки, такі як біофізика, космічна біологія, біоніка.
Біофізика вивчає вплив різних фізичних факторів на живі організми, встановлює зв'язок медицини з точними науками. Завданням медичної біофізики є вивчення біофізичних і фізико-хімічних основ патологічних процесів, біофізичних основ вражаючої і терапевтичної дії чинників і хімічних факторів навколишнього середовища, створення і вдосконалення медичної діагностики, а також пошук лікарських препаратів. Кардинально змінилася медицина, діставши багатий набір фізичних приладів для дослідження і лікування людини.[]14,c.168
В цьому переконалися учні 11 класу побувавши на екскурсії в лікарні та послухавши розповідь досвідченого лікаря, завідуючої фізіотерапевтичним відділенням Ткачук Л.Г.
Лікар звернула увагу на значення електрофорезу при лікуванні і його переваги над іншими методами (уколи, вживання ліків), вплив ультрафіолетового проміння на організм людини та для дезинфекції приміщення, використання ультразвуку для діагностики та терапевтичного лікування.
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Лікарі використовують імпульси низькочастотних струмів, магнітне поле. Для лікування захворювань нервової системи користуються методом фонотерапії та пейзажотерапії. На людину по різному впливають різні звуки (фонотерапія), те що, вона бачить (пейзажотерапія). Сучасною медициною використовується порівняно новий метод лікування за допомогою кольорового світла, який називається кольоровунктурою. Суть його полягає в освітленні кольоровим світлом невеликих, визначених ділянок шкіри - так званих енергетичних точок. Діючи кольоровим світлом, тобто хвилями певної довжини на певну ділянку, передається інформація ендокринним залозам мозку, який відсилає «інформацію» в організм для відновлення порушених функцій.
Для лікування деяких захворювань використовується система фізичних вправ, а також різні масажі. Цей метод називається механотерапією, який також пов'язаний із законами фізики. В кінці екскурсії учні переконались, що для лікаря необхідні знання фізики.
Запитання і задачі підсумкової бесіди до екскурсії в лікарню:
1. Чому лікар, тримаючи пальці на руці хворого, може підрахувати число ударів
серця?
2. Вважаючи жирову (мієлінову) оболонку нерва плоским конденсатором у
площиною пластин 1 см2, товщиною 2мкм і діелектричною проникністю 49,
обчислити його ємність. (2,2 • 10 -12Ф).
3. При франклізаціїхворого між електродами за час однієї процедури лікування
(10 хв) проходить заряд 1,6 • 10 -2 Кл. Знайти струм якої сили в середньому проходить
через тіло людини. (6,2 • 10 -2 мА).
4. Чому спітніла людина легко застуджується на вітрі?
5. Що собою являє лікування електрофорезом?
6. На якому явищі грунтується дія фонендоскопа?
7. Який струм вважається безпечним для людини?
8. Які промені використовують для дезинфекції приміщення?
9. Для чого використовують рентгенівське проміння у лікарні?

          4. Естетичне виховання на уроках фізики та астрономії
            Як не дивно, але саме фізика має величезні можливості для здійснення естетичного виховання підростаючого покоління.Наука і мистецтво - два методи пізнання навколишнього світу, які доповнюють одне одного.Представники мистецтва постійно використовують фізичні закономірності, а фізики люблять і цінують мистецтво, що збуджує їхню творчу думку, надихає і допомагає пізнавати таїнство природи. Мистецтво зберігає багатющі можливості для естетичного виховання в процесі викладання фізики. Часто здатні до живопису учні обтяжуються уроками, на яких точні науки викладаються їм у вигляді зведення законів і формул. Завдання вчителя - показати, що людям творчих професій знання з фізики просто необхідні професійно, оскільки «... художнику, що не володіє певним світоглядом, у мистецтві нині робити нічого - його твори, блукаючі навколо подробиць життя, нікого не зацікавлять і помруть, не встигнувши народитися ». Створенню естетичної атмосфери на уроках сприяє гарна постановка дослідів.Згадаємо слова відомого авіаконструктора О.К.Антонова про те, що красивий літак літає красиво, а некрасивий взагалі може не літати.[12,c.19] В процесі викладання предмету потрібно подати школярам такі естетичні поняття як гармонія, симетрія, міра, ритм, пропорція, порядок та інші. Величезний естетичний зміст має тема "Коливання і хвилі", яке розкриває одне із основних естетичних понять - поняття гармонії. Всім відоме художнє і естетичне значення теми "Звук" пов'язаний з трактуванням поняття "тембр".  
Використовувати ці відомості можна по-різному: ілюструвати художніми творами фізичні явища і події з життя фізиків або, навпаки, розглядати фізичні явища в техніці живопису і технології живописних матеріалів, підкреслювати використання науки в мистецтвах або описувати роль кольору на виробництві. Але при цьому необхідно пам'ятати, що живопис на уроці фізики не мета, а лише помічниця, що будь-який приклад повинен бути підпорядкований внутрішній логіці уроку, ні в якому разі не слід збиватися на художньо-мистецтвознавчий аналіз.

Наведемо слова відомого вченого  фізика, хіміка, художника, літератора, академіка І. Артоболевського: «Мистецтво для вченого - не відпочинок від напружених занять наукою, не тільки спосіб піднятися до вершин культури, а абсолютно необхідна складова його професійної діяльності ».[7,c.16]Особливо виграшним у цьому відношенні є розділ «Оптика»: лінійна,  (геометрична оптика), хвильова (дифракція і дифузне розсіяння світла в повітрі), колір (дисперсія, фізіологічне сприйняття, змішання, додаткові кольори). Корисно заглянути і в підручники живопису. Там розкрито значення таких характеристик світла, як сила світла, освітленість, кут падіння променів. Різні відчуття світла та кольору можна описати при вивченні ока, розглянути фізичну основу оптичних ілюзій, найпоширенішою з яких є веселка.

Першим зрозумів «пристрій» веселки І. Ньютон, він показав, що «сонячний зайчик» складається з різних квітів. Дуже вражаючим є повторення в класі дослідів великого вченого, при цьому добре процитувати його трактат «Оптика»: «Видовище живих і яскравих фарб, отримане  при цьому, приносило приємне задоволення ».

Пізніше фізик і талановитий музикант Томас Юнг покаже, що відмінності в кольорі пояснюються різними довжиною хвиль. Юнг є одним з авторів сучасної теорії кольорів разом з Г. Гельмгольцем і Дж.Максвелла. Пріоритет  у створенні трикомпонентної теорії кольорів (червоний, синій, зелений - основні) належить М. В. Ломоносову, хоча геніальний здогад висловлював і знаменитий архітектор епохи Відродження Леон Батіста Альберті.В підтвердження величезного впливу на враження сили кольору можна навести слова відомого фахівця з технічної естетики Жака В'єнна: «Колір здатний на все: він може народити світло, заспокоїти  або збентежити. Він може створити гармонію або викликати потрясіння: від нього можна чекати чудес, але він може викликати і катастрофу ». Необхідно згадати, що властивостям кольору можна дати «Фізичні» характеристики: теплі (червоний, оранжевий) - холодні (блакитний, синій); легкі (світлі тони) - тяжкі (темні). Колір можна «урівноважити». Доброю ілюстрацією фізіологічного сприйняття змішування кольорів може послужити картина Василя Сурикова «Бояриня Морозова»: сніг на ній не просто білий, він небесний. При близькому розгляді можна побачити безліч кольорових мазків, які здалека, зливаючись воєдино, і створюють потрібне враження. Цей ефект захоплював і художників-імпресіоністів, які створили новий стиль - пуантилізму -- живопис точками або мазками у формі ком. «Оптична суміш» - вирішальний чинник у техніці виконання, наприклад, Ж. П. Сірка, дозволяла йому добиватися незвичайною прозорості і «вібрації» повітря. Учні знають результат механічного змішання жовтий + синій = зелений, але незмінно дивуються ефекту, що виникає при накладанні поруч на полотно мазків додаткових кольорів, наприклад зеленого і оранжевого, - кожена з квітів стає яскравішою, що пояснюється складною роботою сітківки ока.

Багато ілюстрацій можна підібрати на закони відбиття і заломлення світла. Наприклад, зображення перекинутого пейзажу на спокійній поверхні води, дзеркала з заміною правого на ліве і збереженням розмірів, форми, кольору. Іноді художник вводить дзеркало в картину з подвійною метою. Так, І. Голіцин у гравюрі з зображенням В. А. Фаворського, по-перше, показує обличчя старого майстра, вся фігура якого звернена до нас спиною, а по-друге, підкреслює, що дзеркало тут - ще й інструмент для роботи. Справа в тому, що офорт або гравюру на дереві чи лінолеумі ріжуть в дзеркальному відображенні, щоб відбиток вийшов нормальним. У процесі роботи майстер перевіряє зображення на дошці з відображенням у дзеркалі.

Відомий популяризатор науки фізик М. Гарднер у своїй книзі «Живопис, музика та поезія» зауважив: «Симетрія відображення - одна з найдавніших і найпростіших способів створювати зображення, що радують око ». Немає ні одного примітивного народу, котрий не прикрашав би своє житло все своє життя. Така  естетика побуту є всезагальна і, разом з тим, в ній містяться незаперечні цінності. Так, наприклад, народні пісні визначають музичну творчість у її найвищих проявах; народний орнамент, народна архітектура містять у собі всі елементи подальшого живопису, будівництва. А яка велика художня змістовність народного поетичного слова яке у значній мірі сприяє естетичному вихованню.
                                             Висновки
Розглядаючи процес формування духовних цінностей молоді (на прикладі вивчення природничих дисциплін школи), слід зазначити, що він, як і будь-яке психологічно-педагогічне явище, не може здійснюватись ідеально. Однак, сучасна загальноосвітня школа має значні резерви щодо результативності процесу формування духовності молоді у процесі вивчення природничих дисциплін. Для підвищення ефективності такого процесу  доцільно дотримуватися таких умов: 

– розкриття учням сутності провідних духовних цінностей, ціннісних орієнтацій особистості, їхньої ролі як індивідуального життєвого дороговказу;

– організація навчальної діяльності учнів, яка б забезпечувала інтеграцію змістового, методичного та виховного аспектів шкільної освіти;

– створення умов соціалізації особистості учня, у яких би забезпечувався вільний розвиток свідомості в усіх світоглядних напрямках;

– забезпечення високого загальнокультурного розвитку учня;
– забезпечення природності протікання процесу світопереживання особистості;
– висвітлення під час викладання нового матеріалу різноманітних підходів до трактувань наукових понять, подій, явищ, гіпотез тощо, що сприяє інтелектуальному розвитку молодих людей та дає орієнтир при виборі особистісної світоглядної позиції;

– розкриття у процесі вивчення  програмного матеріалу міжпредметних зв’язків , формування у молоді на основі знань з різних предметів цілісного сприйняття світу;

– застосування системи різноманітних активних методів навчання учнів, зокрема, рольових ігор і проблемних ситуацій, для можливості набуття кожною особистістю досвіду високоморальної поведінки у процесі навчання, обстоювання значущості прогресивних цінностей;

– проведення факультативних занять, наукових семінарів, “круглих столів”, науково-пошукової роботи учнів із цієї проблеми;

– забезпечення закріплення засвоєння знань, умінь, сформованих переконань та ціннісних орієнтацій в активній практичній діяльності учнів.

Отже, ефективність формування духовності підвищиться, якщо буде забезпечена суб’єкт-суб’єктна взаємодія вихованців і педагогів у спільній діяльності, що взаємозбагачує їх; буде проводитись цілеспрямована робота, метою якої є виховання правильного сприйняття світу (в його єдності матеріального і духовного), розуміння учнями один одного, їхніх емоційно-вольових станів; якщо вихованці оволодіють методами самопізнання і самокорекції. 
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